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APRESERTACAD

Desde 1982, um grupo de professores de Matematica de Campi-
nas, insatisfeitos com os resultados obtidos na sua pratica pedagogi
ca, vem se reunindo com o objetivo de elaborar projetos de ensino-a-—
prendizagem que possam, aos poucos, alterar a situacao existente.

Esses projetos sao aplicados em escolas das redes publica e
particular e avaliados periodicamente. A avaliacao dos resultados ob
tidos na pratlca levanta criticas e sugestoes que 1mpoam, frequente—
mente, aprofuudamento teorico e reformulagoes dos pro]etos ja produ-
z1dos, alem da produgcao de novos projetos. Essa € a principal carac-
teristica desse material: o fato de estar sendo continuamente refei-
to. Outra caracteristica dele @ que, embora englobe o conteude de 53
a 82 series, ¢ apresentado em fasciculos, permitindo aoc professor es
colher o momento mais adequado para trabalhar um certo tema junte a
seus alunos.

Contamos atualmente com 16 projetos que compoem os volumes'
da série "Topicos de Ensino de Matematica". Esses fasciculos repre -
sentam a mais recente versao do trabalho mas, certamente, ndc a ulti
ma.

Um trabalho dessa natureza, so foi e continua sendo possi -
vel, gracas 2 participacao continua de professores que aplicam os
projetos. Queremos registrar, portanto, o nossc agradecimento aos se
guintes professores que, durante esses anos, tem contribuido na ela-
boracdo e reformulacido dos projetos, trazendo criticas e sugestoes ,
participando de reunides e encontros com o proposito de repensar e a
profundar questoes referentes ao ensinc da Matematica:

Ana Maria C.Coimbra, Ana Regina P.B.Angi, Aurora S. Santana, Beatriz
V.B.de Carvalho, Carmem Lucia B.Passos, Claudia V.C.Miguel,Divina A.
de Aquino, E11za A.Mukai, Elizabeth A.Carrara, Gelson J.Jacobucci,He
loisa de Carvalho M.Debiazzi, Jane M.da Silva Vidal, Jose Amaury Al—
ves, Margali A.de Nadai, Maria Aparecida B.Pinheiro, Maria Clelia F.
Jacobucci, Maria Licia Negri, Marilia B.Pereira, Marisa S.Pinheiro '
Travaini, Marta I. de Almeida, Neusa B.Ferraz, Regina Celi Ayres, Ro
naldo Nicolai, Rosana Faverc, Rosemeire M.R.Silva, Sandra T.Cardoso,
Suely M.Gimenis, 'Susy M.Fadel, Teresa Neide G.Guimaraes, Vilma M. M.
Silva, Yara P.P.Bueno e Zuleide G. Paulino.

Campinas, fevereiro de 1990
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Desde tempos muito remotos o homem sentiu necessidade

de contar. Para efetuar a contagem de pequenas quantidades de
animais e de outros objetos, usou 0s seguintes recursos e, pro
vavelmente, na seguinte ordem: uma das maos, as duas mdos, as
maos e os pes e pedras. Posteriormente, as pedras foram substi
tuidas por marcas em um bastdo ou em pedacos de ossos. No en —
tanto, pela grande dificuldade encontrada em representar quan—
tidades muito grandes, o homem sentiu a necessidade de inven -
tar simbolos mais praticos. Esses simbolos variaram de acordo'
com a época e com OS povos que os usaram. Somente no seculo '
XVI é que a maioria dos povos adotou os simbolos que usamos a-
te hoje. Esses simbolos que sao chamados indo-arabicos, devido
a sua origem ser hindu e sua divulgacdo ter sido feita pelos a
rabes, sao: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 e 9. A partir desses al-
garismos e das regras do sistema de numeracao decimal foi cria

do o conjunto N dos numeros naturais, ou seja:
N = {o, s 9, 3, 4, 5, 6, ¥, B, 95 10, 11, }

No entanto, os numeros naturais eram suficientes so —
mente para representar quantidades inteiras. Com a necessida-
de de medir um objeto menor que 2 unidade de medida utilizada,
o homem foi levado a subdividir tal unidade. E para represen -

tar a medida dessa parte da unidade, inventou novos numeros
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que sao conhecidos atualmente por numeros fracionarios ou mime
ros racionais. Os simbolos usados para representar esses novos
numeros, como também ocorreu com os numeros naturais, sofreram
alteracGes até chegar aos nossos dias. Atualmente, usa-se a re
presentacao do tipo —%— , onde b representa o numero de partes
em que a unidade de medida foi dividida e a o nimero de par —
tes que foram utilizadas para fazer a medida.

Ainda assim, com os numeros naturais e fraciomarios '
nao era possivel resolver questoes como: Qual o resultado de
3 - 57 Mas, em que situacac esse tipo de questao poderia apa-
recer ? Uma situacao seria a de saber que numero poderia repre
sentar a nova temperatura numa certa cidade quando, em um cer-
to periodo de tempo essa temperatura, que era de 3°C sofreu u-
ma queda de 5°C. De uma maneira geral, os numeros naturais e
fracionarios nao sao suficientes para expressar o resultado de
qualquer subtracao em que o minuendo & menor que o subtraendo.

Outra situacao seria a de saber que numero poderia re
presentar o novo saldo da conta bancaria de uma certa pessoa ,
que dispunha de NCz$ 1.000,00 e emitiu um cheque no valor de
NCz$ 1.380,00 para comprar um certo objeto.

Para resolver situacoes como as colocadas anteriormqg

te, foi necessario criar novos numeros. Quais sao esses novos'

numeros e como operar com eles, sao os objetivos do nosso estu
do.

9O ESDE W

3
’
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12 ATIVIDADE : Num certo instante, nas cidades A, B, C, D e E,
foram registradas as seguintes temperaturas: 5°C abaixo de ze-
ro, 0°C, 10°C acima de zero, 20°C acima de zero e 15°C abaixo'
de zero.

Considerando estas informacoes, responda:

1 ) Onde a temperatura era maior, na cidade C ou na cidade D ?
Onde a temperatura era menor, na cidade A ou na cidade B ?
Onde a temperatura era maior, na cidade A ou na cidade E ?
Onde a temperatura era menor, na cidade B ou na cidade C ?

Em qual das cidades a temperatura registrada foi a maior ?

[~ AT B L
L N ™ I S N

Em qual das cidades a temperatura registrada foi a menor ?
7 ) Indique, no termometro ao lado, as tempera-

turas registradas nas cidades A, B,C, D e E.

8 ) No termometro ao lado, represente a escala'

S/

numerica e diga, para cada caso abaixo,qual
foi a variacao de temperatura de uma certa'

cidade, se ela :

|V o Y DO

i
u a) Passar de 10°C acima de zero para 6°C a-
§ baixo de zero ?
:t: b) Passar de 5°C abaixo de zero para 3°C a-
L] baixo de zero ?

BE c) Passar de 39C abaixo de zero para 19C a-

[
|

cima de zero ?
] d) Passar de 00C para 159C acima de zero ?

—— e) Passar de 120C abaixo de zero para 03C?

9 ) Voce conhece os simbolos que usualmente sao

[
i

utilizados para representar as expressoes :

acima de zero e abaixo de zero? Quais sic ?




10) Utilizando a resposta do exercicio anterior, escreva

temperaturas correspondentes as cidades A, B, C, D e E.

22 ATIVIDADE :

No dia 22 de janeiro de 87 o jornal Folha de

Sao Paulo publicou a tabela abaixo com as previsoes das tempe-—

raturas minimas e maximas, para

Com base nessa tabela, responda

1)
NO MUNDO Min.Max.

da nublado 5 2 2)
Atenas nublaco ——— 6 11
buenos Aires nublado ——— 3 33
Cairo miblado ———no— 13
Caracas mublado 14 24
Cidade do Mexico claro 9 26
Frankfurt mbl - -3
Genebra mublado «f 2

go chuve 15 20 3)
Lima clarg ———————— 20 26
Lisboa claro 4 14
los Angelis claro 6 17
Lon-res mublado 3 6
Me -1 nublado =2 9
Mix=i nublsdo 2 2
Montevideu €laro— —— 17 28
Hoscou clam —m— -1 -5
Nova York nublado -3 -1

Paris mblado— 5o- 4)
Pequim nublado -6 =2
Foma cvd — ——————— 6 1
Santiago claro— 8 ———— 15 30
Telavav publado—m——— 10 24
Téguio claro—m ——— 0 7
¥iena nublado — 8 —— =12 L]

5)

6)

Informagoes AP e EPE

7

as principais cidades do mundo.

as seguintes questodes:

Qual a cidade onde a temperatu
- - - -

minima prevista e menor: Mos -
cou ou Madri ?

Qual a cidade onde a temperatu
ra maxima prevista e maior:
Moscou ou Madri ?
Qual a cidade onde a temperatu

menor:

M

ra minima prevista
Toquic ou Viena ?
Qual a cidade onde a temperatu
ra maxima prevista é menor:
Toquio ou Viena ?

Quais as cidades que pela pre-—
visao tiveram a maior e a me -
nor temperatura minima ?

Quais as cidades que pela pre-
visao tiveram a maior e a me —
nor temperatura maxima ?

Coloque em ordem crescente as

temperaturas minimas previstas para as seguintes cidades: Ams—

terda, Atenas, Frankfurt, Toquic e Santiago.

-r.-.-z._‘umﬂﬂmm’llmﬂﬁlﬂwﬂﬁﬁiﬂﬁ@f"""@‘?"“1"
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8 ) Coloque em ordem decrescente as temperaturas maximas pre —
vistas para as seguintes cidades: Pequim, Nova York, Viena,
Londres e Moscou.

9 ) Gradue, de 5 em 5° o termome-
tro ao lado e escreva os no -
mes das cidades: Amsterda, Ge
nebra, Lima, Telaviv, Toquio,

[ e Buenos Aires, ao lado de '

ﬁ suas temperaturas minimas cor—

respondentes.

i 10) De quantos graus variou a tem

peratura em Amsterda, sabendo

se que a temperatura minima '
ki foi de -59C e a maxima de 2°0C?

H 11) De quantos graus variou a tem

1

peratura em Pequim, sabendo

se que a temperatura minima
foi de —6°C e a maxima de

-20C ?

TEXTO N? 1 : O conjunto dos nimeros inteiros relativos.

Ao resolver as atividades anteriores, voceé conheceu

M

0os numeros que sao chamados de inteiros negativos. Este nome
usado pelo fato desses numeros serem representados com um si -
nal de menos a sua esquerda, isto e, -1, -2, -3, -4, -5 ... Es
ses numeros sao aqueles que voce usou para representar as tem—
peraturas abaixo de 0°C. Por outro lado, para representar as

temperaturas acima de zero voce utilizou os numeros 1,2,3,4,..

o
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ou +1, +2, +3, +4, ... que sao os chamados nimeros naturais ou
numeros inteiros positivos. Alem disso, o zero foi utilizado ' o

como ponto de referencia, acima do qual s6 existem temperatu —

)

V)

ras positivas e abaixo do qual so existem temperaturas negati-

)

vas. Por essa razao, o numerc zero nao é nem positivo e nem ne

Y

gativo.
De maneira analoga aquela utilizada na representacao'
das temperaturas em um termometro, podemos representar os nﬁqg
. ros negativos, o zerc e os positivos em uma reta, Para isto,es
‘ colhemos um ponto qualquer da reta para representar ¢ zero. Em
M seguida, escolheremos uma unidade de medida qualquer e, a par—
W tir do zero, dividimos a reta em partes iguais a essa unidade, -
tanto para a direita qﬁanto para a esquerda do zero. Feito is- -~
so, associamos os numeros positivos aos pontos assinalados a
direita do zero e os negativos aos pontos assinalados a esquer

da do zero, como mestra a figura abaixo.

. i P A 4 A ! A A A
S e A B B 0 +1 42 43 +4 +5 +6

A uniao dos numeros negativos, do zero e dos positi -
; = s - -
vos formam um novo conjunto numerico chamado de Conjunto dos

Numeros Inteiros Relativos que pode ser representado pela le -

4

l tra Z ou seja,
1

- { 3. =B el B, 31, 42, 43 }

32 ATIVIDADE : Considere a reta abaixo:

MetIgitaa
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1 ) Coloque os nimeros inteiros correspondentes a cada um dos

2 )

3)

pontos assinalados, na reta.

Considerando a reta numerada: a numeracao aumenta ou dimi-—

nui

a)
b)
c)
d)

e)
£)

g)
h)

quando:

A partir
A partir
A partir
A partir
ta?

A partir
A partir
A partir
A partir

da ?

Responda:

a)

b)

c)

d)

e)

£) Quem

do
do
do
de

do
do
do
de

numero -5 voce andar para a direita ?
numero zero voce andar para a direita?
numero 2 ou +2 voce andar para a direita ?

um numero qualquer voce andar para a direi-

numero 4 ou +4 voce andar para a esquerda ?
numero zero voce andar para a esquerda ?
numero -1 voce andar para a esquerda ?

um numero qualquer vocé andar para a esquer

Quem é maior: -2 ou +3 ? Por que ?

Quem e maior: O ou -4 ? Por que ?

Quem e maior: -5 ou -7 ? Por que ?

Quem é menor: -4 ou 42 ? Por que ?

Quem é menor: 0 ou =9 ? Por que ?

[*X)

menor: -3 ou -6 ? Por que ?

g) Quem é maior: +6 ou 0 ? Por que ?

1
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h) Quem é maior: +8 ou +1 ? Por que ?

42 ATIVIDADE : Compare os numeros inteiros seguintes, escreven

do entre eles um dos simbolos: <: (menor) ou > (maior):

1) 49 42 2)+7 -3 3)+5, O
b)) -5 -1 5)-11 0 6)+3 _ =5
73831 s 8) +135 __ -76 9 ) =63 o, =51
10) +42 450 Wy -2 -3 12) 0 -30

52 ATIVIDADE : Coloque os numeros abaixo em ordem crescente:
¥ ) 0, 7, 3, 5 20 6 ) +4, -7 e =10

2) -2, -5, -8 e =27 7 ) -i0, -8, -12, 0 e -3

3) +6, +3, -9, =11 e =17 8) 0, -6, -7, +5, +1 e +13

4 ) =13, +4, -7, +21 e =18 9 ) -2, +6, —-13, -5 e +4

5) =5, +3, +2, -8 e -1 10) +5, -8, —é, +21 e -18

TEXTO NQ 2 : Andando sobre a reta numerada

Uma pessoa esta sobre o numero -4, em uma reta numera
da, e deseja andar 5 passos. Como voce sabe, ela pode andar '
tanto para a direita quanto para a esquerda. No caso, resolveu
optar por andar para o lado direito e ao registrar esse fato ,
escolheu, para isso, o sinal +. Assim, escreveu -4 +5. Tendo '
chegadc no némero +1 resolveu indicar isso por: —4+5 = +1.

Caso tivesse optado para o lado esquerdo poderia indi
car esse fato utilizando o sinal - e escreveria -4-5.

Como, nesse caso, chegaria ao numero -9, completaria’

o registro escrevendo: -4 -5 = -9,

Observe que podemos utilizar essa convencao sempre '

a PO S i e
B e a ke s e e e a e o e g an & & M B B, B A WA A &
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que quisermos andar sobre uma reta numerada. Assim, quando es—
tivermos sobre um numero qualquer e andarmos para a direita,in
dicaremos esse fato com o sinal + e quando andarmos para a es-—

querda usaremos o sinal - .

62 ATIVIDADE : Considerando a convencao adotada no texto n? 2,
registre matematicamente as seguintes situacoes:
1 ) Uma pessoa esta sobre o numero +3 e anda 5 passos para a

esquerda chegando ao numero -2.

2 ) Uma pessoa esta sobre o numero +7 e anda 4 passos para a

direita chegando aoc numero +11.

3 ) Uma pessoa sai do numero -5, anda 3 passos para a direita,

chegandoc ao numero -2.

4 ) Uma pessoa sai do numero -4, anda 2 passos para a esquerda
e a partir dai, 3 passos para a direita, chegando ao nume-
ro -3.

5 ) Uma pessoa que estava sobre o numero zero andou 9 passos '

para a direita e chegou ao numero +9.

6 ) Uma pessoa que estava sobre o numero —7 andou 7 passos pa-

ra a direita e chegou ao numero zero.

7 ) Uma pessoa que estava sobre o numero +8, anda 1 passo para

a direita e 9 para a esquerda, chegando ao numero zero.

sl



7% ATIVIDADE : Complete:

1 ) Uma pessoa sai do numero +7, andou 2 passos para a esquer—
da e chegou ao numero

2 ) Uma pessoa saiu do numero , andou 3 passos para a di~
reita e chegou ao nimero -2,

3 ) Uma pessoa saiu do numerc -5, andou _____passos para a es-

querda e chegou ao numero —i1.

4 ) -3 #4 =

5) -6 = =9

6)  +1 =-10
7)-243-4=__
8) 43 4241 =__
9)-5-1__ =-9
10) -8 +3 = -7

82 ATIVIDADE : Utilizando ou imaginando a reta numerada, encon

tre o resultado para cada uma das situacoes seguintes. Essas '

situacoes sao conhecidas como Adicoes Algebricas.

1) +3 +5 = 12)-6 -8 =

2 ) +2 48 = 13) —-10 -4 =
3) +1 43 = 14) -3 -2 =

4) +7 +4 = 15) =9 -7 =

5) +11 +3 = 16) -209 -128 =
6 ) +9 +2 = 17) +8 -5 =

7 ) +20 +18 = 18) -12 +7 =

8 ) +372 +287 = 19) +9 -4 =

9) -3 -4 = 20) -10 +1 =

-5 -2 = 21) 46 ~7 =
-l =3 = 22) -5 +7 =

- e & a e B e = e & e b e b6 6 & 6 B a W

i e ae da i B 8
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23) +3 -3 = 28) -8 +9

24) =327 +528 = 29) +2 -4 =

25) +6 -2 = 30) -20 +20 =
26) -6 +3 = 31) +527 -827 =
27) +2 -5 = 32) -201 +97 =

92 ATIVIDADE : Baseando-se nos exercicios da 82 atividade, co

loque V ou F nas afirmacoes abaixo, conforme sejam verdadeiras

ou falsas.

a ) ( ) A soma algebrica de dois numeros positivos & sempre '
um nimero positivo.

b ) ( ) A soma algébrica de dois numeros negativos e sempre '
um numero negativo.

¢ ) ( ) A soma algebrica de dois numeros de sinais contrario

sempre um numero positivo.

(=9
~
—~
~—
B o

soma algebrica de dois numeros de sinais contrarios

sempre um numero negativo.

[1:2)

e ) ( ) A soma algebrica de dois numeros de sinais contrarios
ou é um numero positivo ou € um numero negativo.

f ) ( ) A soma algébrica de dois numeros de sinais contrarios
ou € um numero positivo, ou & um numero negativo ou e
zero.

g ) ( ) Para somarmos algebricamente dois numeros positivos ,
devemos somar esses numeros de maneira usual.

h ) ( ) Para somarmos algebricamente dois numeros negativos ,

devemos somar esses numeros de maneira usual.

T

He
St
~~
S

Para somarmos algebricamente dois numeros de sinais
contrarios, devemos somar esses numeros de maneira u-—

sual.
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i) () Para somarmos algebricamente dois nimeros de sinais '
contrarios, devemos subtrair o menor deles do maior

de maneira usual.

102 ATIVIDADE : Efetue as seguintes somas algébricas:

1) +12 +13 = 17) +18 -0 =

2) =12 ~13 = 18) -1 =19 -2 =

3 ) +20 =25 = 19) =20 -32 =

4) - 8 +10 = 20) +73 =55 =

5) 42 43 +1 = 21) +30 +80 =

6 ) -6 -2 <4 = 22) +36 =25 =

7) +2 =2 = 23) =50 +22 =

8 ) -90 +90 = 24) =17 +17 =

9 ) +39 +65 = 25) -1 +1 =

10) +50 -32 = 26) -800 +650 =
11) -18 +6 = 27) 0 -9 =

12) -4 =5 =12 = 28) 0 +9 =

13) +30 =40 = 29) +20 +30 +5 =
14) —-12 +1 = 30) -20 -5 -3 =
15) +3 +6 +4 = 31) =5 +2 =3 +1 =
16) -42 +0 = 32) +2 -4 +6 -1 =

112 ATIVIDADE : Efetue as seguintes adicoes algébricas de pelo
menos duas maneiras diferentes:

a) 1 =3 42 -2 -4 42
b) 2 =3 +4 -2 <4 2
c) =6 +4 +2 =3 -1 +3 =
d) -3 +3 -5 +5 =

I

T E R E EEEREIEF YT E Y  EEETEEEEE EEBEBNE®BE S BN EEBNMN'R'® W’
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122 ATIVIDADE : Considerando as discussoes feitas durante a
correcao da atividade anterior, efetue as seguintes adicoes al

gebricas da forma que voce julgar mais conveniente.

1) -2 +3 -8 = 2) -4 -1 +6 =

3) =1 +3 =2 +4 +9 = 4) +3 +4 -1 -6 -8 =

5) 5 -8 -6 +1 -4 = 6) =17 +17 =21 +60 =
7) +36 =25 =90 +9 -5 42 = 8) =5 -3 +8 -9 +4 +5 =
9) -20 -31 +4 -6 -8 = 10) =9 +0 +1 =3 +4 +3 =

TEXTO N? 3 : A propriedade Distributiva da multiplicacao.

Expressoes que envolvem duas operacoes diferentes, co

mo multiplicacao e adicao ou multiplicacdo e subtracao podem '

tanto ser resolvidas de maneira usual quanto pela utilizacao '
da propriedade distributiva da multiplicacdo.

Temos como exemplo as expressoes:
2. (3 + 4) e 3. (8 - 6)

Note que, na primeira expressao as operacoes envolvi-
das sao multiplicacao e adicao e na segunda expressao as opera
coes sao multiplicacao e subtracao.

Resolvendo as expressoes acima da maneira usual temos:
2. 3 +%&) = 2.7 = 14 e 3; (8 -6) =3.2=6

Mas no que consiste a propriedade distributiva da mul
tiplicacdo em relacao a adicao e em relacao a subtracao ? Bem,
no caso da propriedade distributiva da multiplicacdo em rela -
cao a adicdc consiste em multiplicar o fator que esta fora dos

parenteses pelas parcelas da adicdo indicada dentro do parente
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ses e adicionar os produtos obtidos. Assim:
2. (3+4)=64+8=14

Como voce percebe, o resultado continuou sendo o mes-
mo.

E a propriedade distributiva da multiplicacao em rela
cdo a subtracido consiste em multiplicar o fator que esta fora'

dos parénteses pelo munuendo e subtrair dai o produto do fator

que esta fora do parenteses pelo subtraendo. Isto e:
328 ~6) =3.8<3.6= 24§ 28 =6

| Note que o resultado da expressio continuou o mesmo.,

Outro exemplo:

19) 4. (1 + 2) = 4.3 =12
b. (1 +2) =4 +8=12
2OY BI(2 - 1) = 8.1 = 8
8. (2-1) =16 -8 =38

132 ATIVIDADE : Resolva as expressdes seguintes da maneira u -
sual e utilizando as propriedades distributivas da multiplica-

cao em relacao a adicdo ou em relacao a subtracio, conforme o

caso:

1) 10, €Z 3 B

10. (2 + 3) =
2) 4. (8 - 6) =
4. (8 - 6) =

AR 3302320 22223 I YT YEEY
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3 5. (4« 3)
S & % -3)

[l

4) 3. (9 - 6)
3. (9 - 6)

[

1]

5) 6. (7 - 7)
6. (7 -7

]

6) (2 +3) .9 =
(2+3) .9=

7) (10 - 6) .2
(10 - 6) .2

I

8) (9 - 4) .10
(9 - 4) .10

I

TEXTO N2 &4 : Produto de Numeros Inteiros Relativos

Para se determinar o produto de dois numeros inteiros
relativos e necessario saber qual sera o sinal desse produto .
E isto que voce podera concluir ao executar a atividade seguin

te, na qual a propriedade distributiva devera ser empregada.

142 ATIVIDADE : 1) O produto 3. (-2) = +6 ou 3. (=2) = -6 ?

Para responder a pergunta acima sera dada uma expressao onde a
parece o produto cujo sinal desejamos saber. Resolva esta ex -
pressao de maneira usual e utilizando a propriedade distributi
va da multiplicacao, lembrando que o resultado da expressao de

ve ser O mesmo.

R




3.
3.

23

3 )

4 )

5)

6 )

Z)

(-2 + 8)
(-2 + 8)
Resposta: O produto : 3
Obs:

[l

16

. (—2) =

maneira que na pergunta 1.

0 produto: 4., (-1) = -4 ou 4. (-1) = +4 ?

4, (-1 + 3) =
b, (-1 + B

]

Resposta: O produto 4. (-1) =

0 produto 5. (-2)
5. (-2 +7) =
5. (=2 + 7) =
Resposta: 5. (-2)

]

0 produto 8. (-1)
8. (-1 +5) =

8. (-1 + 5)
Resposta: 0 produto

0 produto 2. (-8) =
2. (-8 + 10) =

2. (-8 + 10) =
Resposta: 0 produto
0 produto (-2) .3 =
(-2 +10) .3 =

(-2 +10) .3 =

Resposta: O produto

0 produto (-1) .4 =

+10 ou 5. (-2) = -10 ?

-8 ou 8. (-1) = +8 ?

8. (-1) =

+16 ou 2., (-8)

2, (-8) =

+6 ou (-2) .3

(=2) .3 =

-4 ou (-1) .4

Para responder as perguntas de 2 a 10, proceda da mesma '

]

= -16 ?

+4 ?

*greIfPeTeERERPERROYERERRRERRRERIRYRRSRCRECRLECRERERYEYLY



(-1 +7) .4

]

(-1 +7) .4
Resposta: 0 produto (-1) .4 =

8 ) 0 produto (-2) .5 = =10 ou (-2) .5 = +10 ?
(-2 + 2) .5 =
(-2 +2) .5=
Resposta: 0 produto (-2) .5 =

9 ) O produto (-1) .8 = =8 ou (-1) .8 = +8 ?
(-1 + &) .8
(-1 + 4) .8
Resposta: O produto (-1) .8 =

10) O produto (-8) .2 = +16 ou (-8) .2 = —-16 ?
(-8 +8) .2 =
(-8 +8) .2 =
Resposta: O produto (-8) .2 =

[He

152 ATIVIDADE : Transcreva abaixo os resultados obtidos na aqi

vidade anterior:

1) 3. (-2) = 6) <2 .3 =
2) 4. (=1) = 7 =1 & = ¥
3.5, -2) = 8 <3 5=
4) 8. (-1) = 9) -1 .8 =
5) 2. (-8) = 10) -8 .2 =

162 ATIVIDADE : Coloque V ou F nas afirmacoes seguintes, con -
forme sejam elas verdadeiras ou falsas:

a) ( ) O produto de dois numeros de sinais contrarios e sem-—

W' W @ W W W W W W W W e W W WV ¥ v vV - ow

|
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um numero positivo.

b ) ( ) 0 produto de dois nimeros de sinais contrarios pode

ser tanto um numero positivo como um nimero negativo.

¢ ) ( ) 0 produto de dois nimeros de sinais contrarios & sem-

pre um numero negativo.

172 ATIVIDADE : Efetue as multiplicacoes:

1) -5 .4 = 7) (-20) .13 =
2) 3. (~7) = 8) 18. (-7) =

3) -9 .8 = 9) =17 .5 =

4) 10. (-5) = 10) 7. (~25) =

5) (-13) .9 = 11) 12. (-13) =
6) 15. (-8) = 12) =11 .11 =

182 ATIVIDADE : Para responder as perguntas a seguir, sera da-
da uma expressdo onde aparece o produto cujo sinal desejamos '
saber. Resolva essas expressdes da maneira usual e utilizando'
a propriedade distributiva da multiplicacdo, lembrando que o

resultadoc da expressao deve permanecer o mesmo.

1) 0 produto -3. (-2) = -6 ou -3. (-2) = +6 ?
-3. (<2 +7) =
=3. (-2 +7) =
Resposta: O produto -3. (-2) =

2) 0 produto -7. (-3) = +21 ou -7. (-3) = =21 ?
-7. (-3 + 4) =
-7. (-3 + 4) =
Resposta: O produto -7. {(-3) =

220990 2600000010000 000CC0CSFCCCOCFC0CCTEC¢TCCOESE®TSRD
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3) O produte -6. (=5) = +30 ou -6, (-5)
-6. (-5 + 5) =
-6. (-5 + 5) =
Resposta: O produto —6. (-3) =

=30 ?

1]

4) 0 produto -8. (-8) = +64 ou -8. (-8)
-8. (-8 +9) =
-8. (-8 +9) =
Resposta: O produto -8. (-8) =

-64 2

[

5) O produto -1. (-5) = +5 ou -1. (-5) = -5 ?
-1, (-5+7) =
-1. (-5 +7) =
Resposta: O produto -1. (=5) =

192 ATIVIDADE : Transcreva abaixo os resultados obtidos na a;i

vidade anterior:

1) -3. (-2) = 2) =7, (=3) =
3) -6. (-5) = 4) -8. (-8) =
5) =1. (=5) =

202 ATIVIDADE : Coloque V ou F nas afirmacoes seguintes, con -

forme sejam elas verdadeiras ou falsas:

a ) () 0 produto de dois numeros negativos é sempre um nume-
ro negativo.

b ) ( ) O produto de dois numeros negativos pode ser tanto um
numero positivo como um numerc negativo.

¢ ) ( ) 0 produto de dois nimeros negativos & sempre um nume-

ro negativo.
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d ) ( ) O produto de dois nimeros de mesmo sinal é sempre um

numero positivo.

212 ATIVIDADE : Efetue as multiplicacoes:

1) -3. (-5) =
2) -9. (-6) =
3) +4. (+5) =
4) -13. (-9) =
5) -12. (-9) =
6) -3. (-7) =

223 ATIVIDADE :

1) +3. (+2) =

2) -9. (-2) =

3) -5. (+3) =

4) -7. (-2) =

5) =11. (=3) =
6) +14. (+2) =
7) =5. (#13) =
8) -8. (-9) =

TEXTO N? 5 :

7)
8)
9)
10)
1)
12)

+8. (+7) =
-2, (=15) =
+6. (+4) =
-13. (-11) =
+20. (+6) =
=ls {=5) =

Efetue as multiplicacdes:

9)
10)
11)
12)
13)
14)
15)

-10. (-3)
-16. (=1)
1. (-4) =
6. (+5) =
-21. 3 =
15, 8 =
-12. 0 =

Produto de tres ou mais nimeros inteiros.

Para calcular o produto de tres ou mais numeros intei

ros como por exemplo: -3. (-5) . (+2), podemos multiplicar os

dois primeiros fatores e o produto obtido multiplicamos

pelo

terceiro fator e assim sucessivamente. Resumindo, temos:

-3.

(=5)

° (+2) =

S A

5 N

+15. (+2) =

+30
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Poderiamos obter o produto, multiplicando-se os fato-
res e posteriormente aplicando-se a regra de sinais, levando -
se em consideracdo que essas regras devem ser aplicadas de do-

is em dois fatores. Assim teriamos:

-3. (-5) . (+2) = +30

Outros exemplos:

-9. 6. (-3) = +162

=5. (-1).4. (-2) = -40

-3. (-7) . (-2) = -42

=2, (-2) . (-2) . (-2) = +16

232 ATIVIDADE : Efetue as multiplicacoes:
1) =13. (+1) 11) (<4) . (-1) . (-6) =
2 ) -22. (-6) 12) 9. (-1) .3 =

3) 20. (-10) = 13) =3. (=5).(+10).(-2) =

&) =31, 4 = 14) =10.1. (-1) =

5) -1. (=7) = 15) +7. (=2).(-4) =

6) -15. 5 = 16) (-2).(-2).(+2). 2 =

7) (+8) . (+2) . (-5) = 17) (-4).(=4).(+2).(-1) =

8) (-5 . (+3) . (+7) = 18) (+5).(-5).(-5) =
9)-9.(3).0= 19) (D). (-1).(-D.(-1).(-1) =

10) (-2) . (-10) . (-4) = 20) -3. (-3).0.3 =

TEXTC N? 6 : Potenciacao.

Inicialmente, vamos lembrar que toda multiplicacao de

fatores iguais pode ser escrita de forma abreviada atraves da
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operacgao de potenciacao. Lembramos tambem que o fator repetido
é a base da potenciacao e que o numero de fatores € o expoente

da base. Vejamos alguns exemplos:

19) 2.2.2 = 23
29) 5.5 = 8¢

30} (1)< 1)) = (-1)*

49) (=3).(-3).(-3).(-3) = (-3)4

Assim, se quisermos calcular o resultado de uma poten
ciacao devemos transformar essa potenciacgao numa multiplicacao

de fatores todos iguais e efetuar essa multiplicacao.

Exemplos:
1) (-3)2
2) (-4)3

Il

Note que as regras de sinais de potenciacao saoc as mes

mas da multiplicacao.

(-3).(-3) =+
(-4).(-4).(-4) = -64

9

242 ATIVIDADE : Determine as seguintes

1) (¥5)2 = 11)
2 ) B = 12)
35 €93° = 13)
i) 5" - 14)
5) (-5)? = 15)
6) (~10)2 = 16) -
73 () = 17)
83 -1° « 18)
9 ) (+3)% ~ 19)
10) (+3)° = 20)

(-3)2
(+5)3
(+2)7
(-9)2
(-4)3

potencias:
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22) =32 =
23) (-1)102
24) (-12)2 =
25) (-4)2 =

23

26) 10! =

275 Ty>® =

28) (-2)8 -

29) (-1)95 =

30) (+1)100 _ \

253 ATIVIDADE : Em cada multiplicacao abaixo, escreva dentro '

dos parenteses o numerc que esta faltando afim de obter o pro- -

duto indicado:

1) ( ).(+3) = +6
2) ¢ ).(-3) = 16
3) ¢ ).(+#4) = =12
4) ¢ ).(-6) = -18
5) ( ).(-8) = +16

6) ( ).(+10) = =20

O ).(+9) = -27
8) ( ).(+46) = +36
9) ( ).(-7) = -28
10) ( ).(-2) = +8

TEXTO N2 7: Divisao Exata de Numeros Inteiros Relativos.

Como voce sabe, para determinar o quociente da divi -

saoc 10:5 & necessaric encontrar qual & o numero que multiplica

de por 5 resulta 10, Neste caso, o numero € o 2. Assim:

10

dividendo

2

quociente

Resumindo, temos:

10:5 = 2

s 5 = 2
pois
divisor quociente
5 = 10
divisor dividendo

pois 2.5 = 10

i N —— :




24

Vejamos agora esta propriedade aplicada 3 divisao exa
ta de numeros inteiros relativos. Seja, por exemplo, efetuar a
divisao -8 : (-2). Como sabemos, devemos encontrar um numero '
que multiplicado por (-2) dé como resultado o nimero (-8). 0
numero procurado é o nimero (+4), pois se multiplicarmos (+4)'

por (-2) o resultado € (-8). Em resumo, temos:

-8 : (=2) = +4, pois (+4).(-2) = -8
Outros exemplos:
-15 ¢ (=5) = +3 pois (+3).(-5) = -15
21 : (+7) = 3 pois (+3).(+7) = +21
=12 : (#3) = -4 pois (-4).(+3) = -12
10 : (-2) = -5 pois (-5).(-2) = 10

263 ATIVIDADE : Efetue as seguintes divisoes:

1) (+#15) : (+5) = 15) (-60) : (-10) =
2 ) (-21) : (+3) = 16y (A1) ¢ (~T1) =
38 ep=2. 2. .2 = 17) (-63) : (-21) =
£°)49 = () = 18) (-39) : (+13) =
5) (-20) : (-4) = W 8 : 27 =
6 )0 : (+6) = 20) =125 : (-25) =
7) (=5) ¢ (45) = 21) 90 : (-15) =
8) (21) : (-3) = 22) =72 : 9 =
9)~10 : (-2) = 23) 48 : 4 =

10) 36 : (49) = 24) =27 : (+3) =
11) (<44) : (+11) = 25) 81 : (-81) =
12) 0 2 1) = 26) -144 : (-12) =
13) (-27) : (-9) = 27y 55 3 5=
14) (12) : (+4) = 28} =10 : (+2) =
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29) 1000 : (-10) =

272 ATIVIDADE : Para cada exercicio abaixo, efetue a operacao'

indicada:

i) -2+3
3)-2.3
5) (-5)3
7) -10 -8+ 4 =
9)-7+3+2-=
11) 10 - 8 =

13) (-9)2 =

15) =14 -3 -5 =

17) =2. (-5).(-1) =
19) 10 : 5 =

21) 6 = 5 -1 =

23) -2. (-8) =

25) (-3)? =

27) 3 42 +9 =

29) -52 =

]
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2)
4 )
6)
8 )
10)
12)
14)
16)
18)
20)
22)
24)
26)
28)
30)

-30) -36 : (-9) =

(-2)? =

-12 : (-12) =
6. (-2).(-3) =
(-5).(-3) =

-8 + 10 =
-92 -
(-100) " =
+7. (+6)
10. (-1)
(-8)* =
-8 : (-2) =
35 ¢ (=7) =
-7. (-2) =
-60 : (-15) =
5. (-13) =

TEXTO NQ 8 : Expressoes Numericas.

ou

Costuma-se chamar de expressdes numéricas ao envolvi-
mento de diversas operacoes ao mesmo tempo, como por exemplo

8 + 2 . 5 que poderia ser resolvida das duas maneiras a seguir:

8+2.5

!

8 + 10 =

f
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Observe que os resultados obtidos sao diferentes. Nes
te caso, qual seria o resultado correto ? Como toda expressao’
numérica deve ter um unico resultado, convencionou-se que as o
peracoes que aparecem numa expressao devem ser efetuadas na se

guinte ordem :
19) Potenciacao

29) Multiplicacao e Divisao

39) Soma algebrica

Obedecendo essa ordem de resolucac a segunda maneira'

de resolver a expressao & a correta. Isto &,

18

It
(o]
+
=
]

Exemplos:

]

19) =2 43 +5 -9 -4 -8 43
-2 -9 -4 -8 +3 45 43
-23 + 11
-12

29) 3 4+ (+2) = (=5) + (=9) - (+4) =

| Obs: Quando dois sinais aparecem juntos como na expressao aci-
3 3 i . . -

ma, podemos considerar que existe al uma multiplicagac ,

| cujo fator pode ser 6 + 1 ou -1, dependendo do sinal que

esta a esquerda. Desta forma, podemos reescrever a expres

sao acima da seguinte maneira :

- - = ®m s b ® & & & 2 BB B E O G @€ & & B BB BDRD 29
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3+ (#2) - (-5) + (-9) - (+4) =
3+ 1.(+2) 1. (=5) +1.(=9) -1.(+4) =
3+2+5=9=4=
+ 10 - 13 =
-3
39) - (-6) + (-2) - (+5) =
-1.(-6) +1.(-2) -1.(+5) =
#6 -2 5 =
+6 -7 =

-1

49) -5+ 3.2-4. (-3) + 10 : (-2) =
-5 46 +12 -5 =
-5 -5 46 +12 =
-10 +18 =
+8

59) 15 -8. (-2) +4. (-3)2 -1
15 -8. (-2) +4. (+9) -1
15 +16 +36 -1 =
67 - 1 =
66

282 ATIVIDADE : Resolva as expressOes numericas seguintes:

1)
3)
5)
7)

-7 +3 45 -4 -2 = 2) 9 -6 -5 +2 -8 =
-7 +(-3)-(+2)-(-6) = 4) —(+10)+(+3)-(-8)+(-2) =
(-2)3+(=3)2=(-1)0+(+3)3= 6) 25 —(-8).(+2) =
=12 =(-2).(-3) = 8) 20 -(-35):(+5) =
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9 ) —2% 423 _22 421 4 = 10) 10 -5.(+4) =
1) =4.9 + 16 = 12) =3.(+2) +5.(-4) -6.(+3) =
13) -8 +(-36):(-3)2 = 14) +9 -4.(-3) +25:(-5) =

15) =(-3)2 -6.(+3) +81:(-9)= 16) -32 —-(-4)2:(+2)? +32: (-2)3 =

Observacdao: Caso numa expressao numérica aparegam operacoes in
dicadas dentro do parenteses, estes deverao ser re
solvidos em primeiro lugar, mantendo-se a ordem de

resolucdo das operacoes estabelecida anteriormente.

Exemplos:

19) 7 - (1-4) +3 = 29) -1 —(7-3.2) + 18:(-2). 3 =
7 - (=3) 43 = -1 —(7-6) + 18: (-2). 3 =
7+3+ 3= -1 =1.(+1) +18: (-2). 3 =
+ 13 -1 -1 =27 =

- 29

292 ATIVIDADE : Resolva as expressoes abaixo:

1) 6-(2-4)+(7-3)-(-2)= 2 ) =3-(-245-1)+(7-2+3)=

3 ) 3.4+1-6.(2-3)+(~1)3= &) 6-(3-5).(2-7)-(+3)=

5) 4+23-5.(2-10)=(-3).(-2)+6= 6 ) 35:(2-7)-3=

7) (=3)%:(=9)24(~345)= 8 ) -20+3.(~7+6)-(-2)"=

9 ) -36:(-3+9)—(-3)2.(-1)6= 10)=(=5)2+2. (~10+6) +(~5+9) 2 =

1) (2143.4) :(=23+4.5)= 12) €42-5.21-(923-2.5)~(-7) ; (-3} =
13) 30-(-5'-6.10)+(15-3-4:2)=  14) 3+(2.10-32)—(-8:2-3.2)=

15) (=5)24=Dhifie )= (9-5.9)= 16)16: (-18:342)2-(-3)2. (-5+4.2)=

TEXTOG N2 9 : 0 que e um numero racional ?

Assim como existem numeros inteiros positivos ou nega
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tivos, existem tambem numeros fracionarios positivos ou negati

vos.

Para ilustrar este fato, considere a reta numerada a-—
baixc onde o segmento -® L * foi utilizado como uni
dade de medida.

59 AP O p - & Q
w2 = ] +1 +2

Transportamos esta unidade de medida para a direita e
para a esquerda dc ponto 0, assinalando assim os pontos A, B ,
A' e B' na reta.

Desta maneira, os pontos A e A' distam 1 unidade do '
ponto O ; os pontos B e B' distam 2 unidades do ponto 0. Entre
tanto, e facil notar que embora os pontos A e A' estejam a uma
mesma distancia do ponto 0, eles nao ocupam a mesma posicao em
relacac a 0. O ponto A esta a direita e A' a esquerda de 0. Pa
ra representar esta distincac dizemos que o ponto A tem abscis
sa +1 e que o ponto A' tem abscissa -1. Da mesma forma, o pon-
to B tem abscissa 2 e o ponto B' tem abscissa -2. Assim, o nu-
mero representa a distancia de um ponto qualquer da reta ao '
ponto 0 considerado como origem, ao passo que o sinal a esquer
da do nimero representa a posigao de um ponto qualquer em rela
cao a origem.

Na reta numerada acima, os pontos p e P' dividem os
segmentos OA e OA', respectivamente, em duas partes iguais.Nes

. ; 1 .
te caso, dizemos que os pontos P e P' distam —— unidade do '

2
ponto 0 e que suas abscissas sao + —5 e - — respectivamen-
1 - ‘ :
te. Como 5 0,5, poderiamos tambem dizer que as abcissas '
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dos pontos P e P' sao + 0,5 e -0,5 respectivamente.

Na reta numerada da pagina anterior, os segmentos AB
e A'B' estao divididos em 4 partes iguais.
Portanto, os pontos Q e Q' distam 1 unidade inteira '

" 3 G . - : 3
mais 5 de uma unidade do ponto 0, isto e, distam —%—-de uni-
L

dade do ponto 0. Como h%—-= 1,75; poderiamos dizer também que
essa distancia e 1,75. Neste caso, dizemos que as abscissas '
dos pontos Q e Q' séo-%~ e — ~%— ou entao, 1,75 e -1,75 res -

pectivamente.

Mostramos assim, com que significado podemos admitir'
a existencia tanto de numeros inteiros quanto de numeros fraci
onarios positivos ou negativos.

Qualquer numero inteiro ou fraciondrio, seja ele posi
tivo, negativo ou nulc e chamado de nimerc raciomal.

0 nome racional deve-se ao fato de todo numero desse’
tipo poder ser representado por uma razao (ou divisdo) de 2 nu
meros inteiros, isto &, de poder sempre ser representado  por
uma fracao.

Exemplos:
2 1 0 3

1) S Bk e E a ? sao numeros racionais, pois ja

estao representados sob a forma de fracao.

2) Todos os nimeros inteiros sao também racionais pois:

1 = e ou . ¥ ou e . » etc
¥ = 5 i Sl —
e i, e D e P
B 3 G & BFEean
= —3 v 3 B g3 P
0 0 0 0
0= i ou 5 ou 3 ou ~% ¢ etc...

N N O U e P I S W S S U S S S W W W W R N R R N R e E e
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3) Todos os numeros decimais que podem ser obtidos através da
divisao de dois inteiros sao também racionais.

+0,5 , -1,8 , -3,25 sidc numeros racionais, pois:

5
+0,5=-i6'—=5.10 .
o | N ]
—1,3=—1-6'-— i8 : 10
325
-3,25 =—W—-325 : 100

0 conjunto de todos os numeros racionais e representa

do pela letra Q.

302 ATIVIDADE : Na reta numerada abaixo o segmento a i LYy
foi tomado comoc unidade de medida e, sempre que estiver subdi-
vidido, esta divisao foi feita em partes iguais:
s E D A B C
-3 -2 -1 0 1 2 3

a ) Determine as abscissas dos pontos A, B, C, D, E e F.

b ) Localize na reta os pontos: G, H, I, J, K, L e M cujas abs
cissas sao ; . = g " 1? . =27 o B4 —g—-e - ;%i- res—

pectivamente.

312 ATIVIDADE : Efetue as operacoes abaixo:

3 5 7 2 9
1)_"'_—'44'4"': 2) 8_8_8=

8 6 3
R B ats & gy

i 2 11 5 4 3
S)- 2"" 3 "’6 - 6)— P + - A =




73 -1,—;_=

9) 2 -3 - 10) 2 - 13-
11)(-%).(-—?—) - 12) (__g._)_(__g_, .
13 3. -2 = 14)3.(-3)=
15) <2 .4 - 2-) = 16) 2 (-;).z;
17) (-17)2 = 18) (.,_;..)a -

19) (- =) = 20) (- 2 ) -

21) (-~i%)’= 22) (-%)z=

23) (- —)* = 2) (- 4! -

25) (- = )il —-) = 26) 4 : (- -2 -
27) 2 (-3 = 28)-10 : (- ) =
29) (-—=2-):3- 30) 3 : (- —2) =

322 ATIVIDADE : Resolva as expressoes a seguir, lembrando-se '

que as operacoes devem ser efetuadas na seguinte ordem: poten-—
ciacdo, multiplicacao e divisdao e por ultimo soma algébrica

No caso de aparecerem operacoes indicadas dentro de parenteses,
resolve-los inicialmente:

i 3 i

1)~ =3

i\.n--...-.ni..j.fm.».,l»n.;.;l:i:'l;ﬁl'ﬂOﬁﬁﬁﬂmﬁﬁf'ﬁl"QW"""
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10) = (¢ 4= )2 = (- =)

11) -

5)
5

12) -
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13) -
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4 i
32) (-2:—'6—)—(—2—:3)=

’

i=
34 e
=
3 3 &
) -5+ 55)-2- :
1 3 2 s &
200 (g--—2). (-1 - n
' 3 i i . ‘
21)(—6——-2—-).2= :
2 1 3
22)_3:(-2)4'102 -
4 g4 g ¢
RS TR R ruts R &
. &
3 1 ) 2 3 B
2) (- (2.3 - -
@
! s 1 5iyp 8
25) - (- T)-('- T)_(_ —4—).(- 8 ) = P
. 1 _ &
26)1-1.(1_7)_ -
1 2 .
27) -1 = (- 52 ) = -
3 5 3 1 6
28) 3 -(- 6)+(- 4) = = -
2 3 1
29) ("‘1 - ‘—3‘—)2—(— _Z;_) -—2-— = :
3 X 1 5
30) (- 4)1.(— % = ) = :
7 3 8 10
31) (-_i_‘:_5“‘)+(——16—.T)= .
§
4
G

18 ey . 7
33) (- 48 21). 5= p
i 5 2 5 2 4
34)(1»,2 4)..(3 2_5)= e
4 5 7 3 L]
35) (“W T'i'Z) (—'—3—' -—-_7-—)= ‘
1
‘
(]
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